

济宁市妇幼健康领域中医药系列培训班开班

中医、妇幼共融，服务更贴心

本报济宁7月21日讯(见习记者 陈睿潇 丁安顺 通讯员 田国栋) 7月20日,全市妇幼健康领域中医药系列培训班开班,旨在进一步满足用中医药诊治妇幼常见疾病和预防保健的健康需求,也标志着中医药深入融入妇幼领域又迈出了坚实一步。

“中医药是中华民族的瑰宝。近年来,济宁市委市政府高度重视中医药工作。同时,妇幼领域卫生健康工作事关千家万户,提升妇幼领域中医药服务能力是民生工程、民心所向。”济宁

市卫生健康委副主任、市中医药管理局副局长王祥生说,济宁市已成功创建全国基层中医药工作先进市,97%的村卫生室能够提供中医药服务,全市中医药事业不断书新篇、开新局。此外,济宁市妇幼领域中医药工作扎实推进,所有妇幼保健院设置了中医药科室,并加强人员配置,深入推进中西医协同、名医工作室建设,妇幼领域中医药发展氛围更加浓郁,机制更加健全。希望参加培训的学员珍惜学习机会,融会贯通中西,更好守护妇女儿童生命健康安全,共同筑牢全生

命周期健康防护网。

培训班启动仪式后,济宁市卫生健康委中西医结合指导科科长薛冰与济宁市中医院党委委员、副院长王乐荣分别以《坚持文化自信,推进妇幼领域中医药工作高质量发展》《发挥中医特色优势,促进妇幼事业发展》和《隔药脐灸及临床应用》为题,为与会人员开启系列培训第一课。

长期以来,济宁市妇幼保健计划生育服务中心以保障母婴安全为首要目标,紧紧围绕妇幼健康服务需求,积极调整妇幼健

康管理架构,增强服务功能、提高服务质量。济宁市妇幼保健计划生育服务中心党委书记、院长陈玉清介绍,医院正在持续创新完善妇幼中医药服务模式,推动中医药与妇幼保健深度融合,充分发挥中医治疗“简、便、效、廉”的特色,为妇女儿童提供针刺、灸法、拔罐、推拿、药浴、刮痧、膏方、贴敷等中医特色的健康干预服务和“一站式”的中西医结合医疗保健特色服务,竭力推动妇幼健康事业高质量发展,为健康济宁建设贡献更多力量。

济宁市妇幼健康领域中医

药系列培训班由济宁市卫生健康委员会主办、济宁市妇幼保健计划生育服务中心承办,今后将从人才培育、技术培训、文化推广等方面进一步推动中医药和妇幼领域的深度融合。全面提升全市妇幼健康领域中医药服务能力,形成妇幼健康领域稳定的中西医协同机制,创出妇幼健康领域中医药工作的“济宁样板”,实现妇幼保健机构的高质量发展。

此次培训班由济宁市卫生健康委党组成员、副主任武文华主持。

山东省名中医、济宁市中医院针灸科、治未病科学科带头人王乐荣

妙手捻银针,白衣秉丹心



王乐荣为患者进行治疗。

段,能起到标本同治的效果。

还有一名80多岁的老大爷,饱受带状疱疹后遗神经痛折磨,夜不成寐8年,经过多方打听,其家人带患者前来找王乐荣求治。经过7次普通针刺加火针、刺络拔罐等中医综合治疗,之前左腋窝、腰部疼痛症状消失,晚上终于能睡个安稳觉。

作为世界针灸大师石学敏院士的学生,王乐荣不断总结、研学石院士的临证经验、针灸手法,精益求精,潜心用针灸造福患者。同时,作为全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师,王乐荣将毕生所学毫无保留地传授给其学术传承人针灸一科副主任王海龙、针灸三科副主任卢加庆等学生,倾力为医院培养中医针灸人才,将医院针灸科打造成名副其实的国家中医药重点专科。

近年来,王乐荣带领医院针灸科团队引进督灸、刺血拔罐、针刀、热敏灸等新技术,运用醒脑开窍针刺法治疗偏瘫、头痛、头晕、老年性痴呆;运用针灸推拿治疗颈椎病、腰椎病、骨性关节炎、小儿腹泻、单纯性肥胖,督灸治疗强直性脊柱炎、类风湿关节炎等,都取得了较好的效果。

“不仅在治疗方式上,在服务方面我们也一直追求更加温馨、舒适的就医体验。针对符合住院条件但不需要非治疗期间住院的、以针灸等中医治疗为主的患者,我们开设了中医日间病房,每次治疗结束后患者都能够回家休息,将服务的每一环节做精、做细,真正提升患者的就医满意度。”王乐荣说,“毕生只想做好一件事,就是倾尽全力把针灸医发扬光大,造福更多患者!”

野生蘑菇美味 采食还需谨慎

本报济宁7月21日讯(记者 郭纪轩 通讯员 郭潇潇) 盛夏季节,雨水充沛,是菌类的生长旺季,虽然每年因为食用毒蘑菇中毒、致幻甚至死亡的案例屡屡发生,但不少人还是愿意“铤而走险”。济宁市疾控中心专家提醒,蘑菇莫贪“野”,不知不识不采不吃。

我国的蘑菇种类繁多,许多毒蘑菇与食用蘑菇外观相似。在野外杂生的情况下,有毒蘑菇易与无毒蘑菇混生难

以区分,误采食用会引起中毒,严重者可导致脏器损伤甚至死亡。

专家提醒,蘑菇中毒目前尚无特效疗法,预防蘑菇中毒最有效的方法是不采、不食没吃过或不认识的野生蘑菇,切勿轻信一些没有科学依据的民间或者网络流传的鉴别方法。如果发现食用的蘑菇有毒,建议立即饮用大量温水或稀盐水并催吐减少毒素的吸收,同时以最快的方式就近就医。

规范医疗行为 改善医疗服务

本报济宁7月21日讯(记者 郭纪轩 通讯员 李璐璐) 近日,汶上县军屯卫生院召开关于开展规范医疗行为改善医疗服务专项行动促进会,医院院长高立分析了当前军屯卫生院在医疗服务方面存在的重点问题和薄弱环节,再次强调了规范医疗行为改善医疗服务专项行动任务的重要性。

医院医务人员要时刻绷紧医疗安全这根弦,将保障人民健康放在工作的首要位置,自

觉维护患者的合法权益,高度重视医疗质量管理和规范医疗服务行为工作,采取切实可行的措施,推进医疗服务规范化、连续化管理。

医院医务人员要强化依法执业主体责任意识,按照诊疗规范和操作规程的要求,做到合理诊疗、合理检查、合理用药。同时落实各项医疗质量管理责任和要求,对诊疗行为的规范性、合规性进行质量控制,促进医疗质量持续改进,保证医疗安全。

山东省医师协会举行金乡县人民医院专场座谈会 协会赋能,医院高质量发展有方

本报济宁7月21日讯(记者 郭纪轩 通讯员 孟丽 李亚腾) 7月19日,山东省医师协会组织召开“公立医院高质量发展工作座谈会——金乡县人民医院专场”。相关工作负责人齐聚一堂,共同探讨公立医院高质量发展建设新思路。

金乡县人民医院党委书记、院长代建军谈到,金乡县人民医

院持续深化公立医院综合改革,在强化医疗质量安全管理、改善医疗服务能力、提升患者满意度等方面不断探索,得到了上级部门及社会各界的良好评价。希望省医师协会能够继续发挥人才和资源优势,在医院标准化建设、信息化建设、党建文化、质量管理、人才培养、学科建设、科研项目能力提升等方面,加大对金

乡县人民医院的支持力度,促进医院医疗服务和管理能力再上新台阶。

山东省医师协会副会长兼秘书长宋良贞表示,公立医院高质量发展是维护人民群众健康福祉的重大工程,同时也是一项复杂的系统工程。而金乡县人民医院作为鲁西南地区具有影响力的医院,近年来的高质量发展

势头突飞猛进,此次座谈会的召开,将尽最大力度为医院解决实际困难、提供实质帮助,进一步提高县级医疗机构医疗质量管理水平。

座谈会上,与会专家还围绕医共体建设、标准化建设、学科建设、人才培养、医疗质量、慢病管理等议题各抒己见,分享认识与思考,总结交流先行

先试的宝贵经验,为推动公立医院高质量发展建言献策、把脉开方。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:褚思雨